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Umverteilung von Einkommen 
(in Grossbritannien) 

 
 
 
Der Staat kann Einkommen umverteilen von reich zu arm entweder durch progressive 
Steuern oder degressive Leistungen des Staates. 
 
 
 
Steuern können progressiv, degressiv oder proportional sein. Sie können entweder 
direkt (z.B. Einkommensteuer) oder indirekt sein (z.B. Mehrwertsteuer) 
 
 
Staatsleistungen are degressiv, weil Personen mit tieferen Einkommen 
verhältnismässig höhere Leistungen als Personen mit höheren Einkommen erhalten. 
 
 
 
Das Office for National Statistics verwendet das Schema links1: 
 

 Original income Primäres Einkommen 
+ Cash benefits staatl. Geldleistungen 
= Gross income Bruttoeinkommen 
- Direct taxes direkte Steuern 
= Disposable income Verfügbares Einkommen 
- Indirect taxes indirekte Steuern 
= Post-tax income Einkommen nach Steuern 
+ Benefits in kind staatl. Sachleistungen 
= Final income Sekundäres Einkommen 

 

                                                 
 
1 Office for National Statistics: Effects of taxes and benefits on household income: 

financial year ending 2017, pp. 5 and 6 
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oder das gleiche Schema graphisch: 
 

Primäres Einkommen 

Stufen der Umverteilung 

Staatl. Geldleistungen 

Staatl. Sachleistungen 

Bruttoeinkommen 

Verfügbares Einkommen 

Sekundäres Einkommen 

Direkte Steuern 

Staatl. Leistungen Steuern 

Indirekte Steuern 

Einkommen nach Steuern 
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Welches sind die GINI-Koeffizienten? 
 

Primäres Einkommen 

Staatl. Geldleistungen 

Bruttoeinkommen 

Verfügbares Einkommen 

Einkommen nach Steuern 

Sekundäres Einkommen 

Direkte Steuern 

Indirekte Steuern 

GINI-Koeffizienten 2022/2023 

47.2 

37.7 

33.1 

36.7 

27.7 
 

 
 
 
 
 
Quelle (GINI-Koeffizienten): 
Office for National Statistics: The Effects of Taxes and Benefits on Household Income,  
2022/2023 (Table 5a) 
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Geschieht Umverteilung? 
 
1 
 
Umverteilung durch staatliche Geldleistungen (vom primären Einkommen zum 
Bruttoeinkommen)? 
 
Staatliche Geldleistungen sind degressiv; der GINI-Koeffizient fällt von 47.2 auf 
37.7. 

 
2 
 
Umverteilung durch direkte Steuern (vom Bruttoeinkoimmen zum verfügbaren 
Einkommen)? 
 
Direkte Steuern sind progressiv; der GINI-Koeffizient fällt von 37.7 auf 33.1. 

 
3 
 
Umverteilung durch indirekte Steuern (vom verfügbaren Einkommen zum Einkommen 
nach Steuern)? 
 
Indirekte Steuern sind degressiv; der GINI-Koeffizient steigt von 33.1 auf 36.7. 

 
4 
 
Umverteilung durch staatliche Sachleistungen (vom Einkommen nach Steuern zum 
sekundären Einkommen)? 
 
Staatliche Sachleistungen sind degressiv; der GINI-Koeffizient fällt von 36.7 auf 
27.7. 

 
5 
 
Steuern sind entweder progressiv (direkte Steuern) oder degressiv (indirekte 
Steuern). Der Gesamteffekt ist folgender: Steuern haben fast eine proportionale 
Wirkung. Der GINI-Koeffizient fällt von 37.7 auf nur 36.7 
 
Leistungen des Staates (Geld- oder Sachleistungen) sind degressiv; daher 
profitieren arme Personen mehr als reiche Personen. 

 
Es kann geschlossen werden, dass die Umverteilung 
von Einkommen in Grossbritannien durch staatliche 
Leistungen, und nicht durch Steuern, erfolgt. 

 


